Historical Marker - L1913 - First Congregational Church / First Congregational Church (Marker ID#:L1913)



NO PHOTO AVAILABLE

Front - Title/Description

First Congregational Church

The First Congregational Church grew out of the evangelical movement that swept the country during the early nineteenth century. The congregation and its antislavery and temperance societies were organized in 1845. Temperance activities continued into the 1930s. Dedicated in 1894, this is the third building used for worship. In 1968 the church became Olivet Congregational Church, United Church of Christ.

Significant Date:

Industry and Invention (1875-1915)

Registry Year: 1994 Erected Date: 1998

Marker Location

Address: NW Corner of College and East Streets

City: Olivet

State: MI ZipCode:

County: Eaton

Township: Walton

Lat: 42.44208100 / Long: -84.92242800

Web URL:

Back - Title/Description

First Congregational Church

When this church was dedicated on June 20, 1894, the Olivet Optic called it a monument to the "self-denial, self sacrifice and loyalty to the cause of religion" shown by the citizens of Olivet.

Milwaukee architect Henry F. Starbuck designed the Ionia sandstone, Richardsonian Romanesque church. The three thousand-pound bell was cast in Baltimore and George Androvette of Chicago provided the stained glass windows.